/ 8\ I. TEST ME ME SHUME OPSIONE TE DHENA PREJ TE CILAVE VETEM NJERA ESHTE E SAKTE

(Pérgjigjen jepeni n€ at€ ményré duke rrethuar vetém njé nga opsionet e dhéna nén A, B, C, C)

1. Cili nga pohimet e mé&poshtme &shtg i
gabuar né lidhje me reaksionin kimik t&
paragqitur sipas ekuacionit t€ dhéné né
vijim — bashkéveprimi i azotit me
hidrogjenin jep amoniak, duke supozuar
se reaksioni shkon deri né fund?

N> + 3H, — 2NH3

A) Gjaté bashkéveprimit t& 14 g azot, do t€
fitohen 17 g amoniak.

B) Gjaté bashéveprimit 3 mol hidrogjen, do t&
fitohen 17 g amoniak.

C) Prej 1 mol azot do t€ fitohen 2 mol NHs.

() Gjaté bashkéveprimit t&€ 1 mol hidrogjen,
do té fitohen 2/3 mol NHs.

2. Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i
vérteté sa i pérket elementeve halogjene?

A) Komponimet e tyre me metalet
pérgjithésisht kané natyré kovalente.

B) Konfiguracionin elektronik t€ shtresés sé
fundit e kané ns’np>.

C) Substancat e thjeshta ekzistojné si molekula
dyatomite.

() Né shumicén e komponimeve jané
njévalente.

3. Cilat nga pohimet e dhéna mé poshté jané
té sakta né lidhje me SOx:

I) Mund té formohet gjaté reaksionit t&€ dhéné
né ekuacionin né vijim:
S(s)+02(g)—S02(g)

IT) Mund té kontribuoj€ né€ formimin e shiut
acidik.

I11) Eshté komponim jonik.

IV) Sulfuri né SO> ka radius atomik mé té
vogél se oksigjeni.

A) I dhe II

B) I, I dhe IIT

C) III dhe IV

() t€ gjitha pohimet jané té sakta

4. Cila/cilat nga komponimet e dhéna né
vijim jané kripéra t€ dyfishta?

I) NaHSOg; IT) Cu(OH)CI; I1II)
(NHa4)2Fe(SO4)2-6H20; 1V) KH2PO4

A) 1I dhe III

B) II

C) I dhe IV

C) té gjitha opsionet

5. Cili nga oksidet e dhéna né€ vijim ka veti mé té

theksuara bazike?
A) BeO
B) MgO
C) NaxO
) P20s

6. Cili nga pohimet ¢ m&poshtme &shté i
sakté pér KF?

A) Formon lidhje hidrogjenore.

B) Tretet lehtésisht né ujé.

C) N& temeraturé€ t€ dhomés &shté njé gjendje
t€ gazté.

() Ka piké shkrirjeje t& ulét.

7. Njé kimist pér festat e fundvitit déshiron
té béjé fishekzjarre q€ do t€ japin njé
ngjyré té kuge gjaté djegies. Pér kété
qéllim duhet té pérdorni:

A) Ba(NOz3),

B) St(NO3)2

C) KCl1

C) FeCl3

8. AB né temperaturé t€ caktuar e ka
strukturén e dhéné né vijim:

AB reagon me ujé dhe ka temperaturé t&
shkrirjes 2613 °C. AB me siguri éshtg:

A) CO

B) NaF

C) CaO

C¢) HF
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9. Pér té kryer nj€ eksperiment, né njé ené
duhet t€ keté numér té barabarté t&
atomeve Na dhe Cl. Cila masé e klorit
duhet shtuar n€ ené, nése né t€ ka 23 g
Na? (4:(Na) =23, A(Cl) = 35,45).

A)23 ¢

B) 6,022 -10% g

C)3545¢g

() nuk ka informacion t&€ mjaftueshém pér té
pércaktuar

10. Ngé tabletén prej 640 mg ka 62,5 %
aspirin. Doza e rekomanduar ditore e
aspirinés &shté 300 mg. Me kéte tableté, a
merret doza e rekomanduar né€ organizém?

A) Merren 100 mg mé shumé se doza e
rekomanduar ditore.

B) Po, merren saktésisht 300 mg, si¢
rekomandohet.

C) Jo, pér t&€ marré dozén e rekomanduar duhet
té merren 2 tableta.

() Merret dyfishi i dozés s€ rekomanduar.

11. Ng cilin/cilét prej atomeve t&€ elementeve
té méposhtém ka 2 elektrone t&
paciftézuara: Mg, Si, S?

A) Mg.

B) Vetém Si.

C) Vetém S.

C) Sidhe S.

12. Kobalti—60 dhe jodi—131 jané izotope
radioaktive qé pérdoren shpesh né
mjekésiné bérthamore. Sa protone,
neutrone dhe elektrone kané atomet ¢
kétyre izotopeve?

A) %°Co ka 27 protone, 27 elektrone dhe 33
neutrove, ndérsa I ka 53 protone, 53
elektrone dhe 78 neutrone

B) %°Co ka 27 protone, 27 elektrone dhe 33
neutrone, ndérsa '*'1 ka 27 protone, 27
elektrone dhe 104 neutrone.

C) Pér shkak se jané izotope, °Co u '3'I kané
numér té barabarté t€ protoneve,
elektroneve dhe neutroneve.

() ®Co ka 60 protone, 60 elektrone dhe 33
neutrone, ndérsa '3'I ka 131 protone, 131
elektrone dhe 78 neutrone.

13. Ng figurén €shté paraqitur:

A) atomi i Mg
B) joni i Mg?*
C) jonii Cr?*
() izotopi §3Cr

14. Nga cilét atomet e méposhtém pritet t&
formojné jone negative n€ komponimet
jonike binare: P, I, Cl, In, Cs, O, Co?

A) 1, Cl dhe O

B) P, I, Cl dhe O

C) té gjitha

() nuk ka informacione t€ mjaftueshme pér tu
pérgjigjur

15. Cili pohim né lidhje me [Co(NH3)4+Cl2]Cl
&shté 1 sakt&?

I) Co éshté dyvalent.

IT) Co é&shté 1 koordinuar me 7 ligande.

IIT) emri i komponimit &shté klorur
tetraaminediklorokobaltat(II).

IV) Co éshté i koordinuar me ligand anionik
dhe ligand neutral.

A) L, 11 dhe III
B) I dhe III
Q) IV

Q) té gjitha

Test pér kategoriné I, Garat regjionale nga lénda e kimisg, 12 prill 2025 2/5



D

cxT™M II. DETYRA
(Te detyrat shénoni ményrén deri tek zgjidhja dhe shénoni rezultatin né vendin e duhur)

1. Jané dhéné kéto komponime: klorur ceziumi, amoniak, sulfat bakri(II), hidroksid magnezi, klorur
hekuri(Ill), acid perklorik.

Plotésoni vendet bosh me formulat kimike t€ komponimeve:
Tretésira me ngjyré formojné: CuSO4, FeCls

Veti bazike kané: NHz, Mg(OH),

Lidhje kovalente polare kané: NH3, HC1O4, CuSO4, Mg(OH),
Lidhje jonike kané: CsCl, CuSQO4, FeCl3, Mg(OH)>»

2. Me ngrohjen e 4,050 g té njé substance t€ thjeshté E n€ formé kuboidi me brinjé 5 cm, 3 cm dhe 1
mm, né€ prani t€ oksigjenit, fitohen 7.652 g oksid i elementit.

A. Llogarit formulén empirike t€ oksidit té fituar. (4,(O) = 15,999)

Elementi Ngjyra Ay Konfiguracioni Dendésia
elektronik (g/cm?)

Litium E argjendté né t& |6,941 1s522s! 0,533
bardhé

Natriumi E argjendté né t€ |22,990 [Ne]3s! 0,971
bardhé

Cezium E verdhé né té 132,905 [Xe]6s! 1,886
arté

Magnezi E argjendté né t& |24,305 [Ne]3s? 1,738
bardhé

Alumini E argjendté né t& {26,982 [Ne]3s23p! 2,700
bardhé

Argjendi Argjendi 107,868 [Kr]4d'05s! 10,503

Squfuri E verdha 32,065 [Ne]3s23p* 2,070

Fosfori E kuqge 30,974 [Ne]3s23p* 2,340

Karboni Gri e errét 12,011 [He]2s22p? 2266
(ngjyré hiri e
errét)

V(enement)=5cm:-3cm- 0,1 cm=1,5 cm3 _
p(enemenTt) = m(enemenrt)/V(enement) = 4,050 g /1,5 cm3 = 2,7 g/cm3_
= ejieMeHTOT e Al
n(Al) «x

n(0) vy
n(Al) = m(Al)/ M(Al) = 4,05g / 26,982 g/mol = 0,150 mol
m(0) = m(AlxOy) — m(Al) =7,652g-4,050g=3,602¢g
n(0) = m(0)/M(0) = 3,602 g /15,999 g/mol = 0,225 mol

n(A) x 0,150mol 1 2 -
n(0) y 0225mol 15 3
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EMnupuckata ¢popmysia Ha okcugoT e Al203 _

B. ME pas oksidi i pérftuar i nénshtrohet reaksionit me NaOH, duke rezultuar né njé komponim Na,E,O;
me masé€ molare 81,97 g/mol, q€ pérdoret si koagulant pér pastrimin e ujit t€ pijshém dhe ujérave t&
zeza.

Reaksioni me t€ cilin fitohet ky komponim €shté né vijim:
E.O,(s) + NaOH(aq) — Na,E,;O-(aq) + H20(1)

Pércaktoni formulén e kétij komponimi nése dihet se pjesémarrja ¢ masés s¢ Na &shté 28% dhe
pjesémarrja e masés s¢ O &shté 39%.

w(Al) = (100 — 28 — 39)% = 33 % (0,5 moer)
w(Na) w(Al) w(0) -
g E = ] 3
Ap(Na) A (AD A.(0)
0,28 0,33 0,39
22,990 26,982 15,999 -
x:y:z = 0,0122: 0,0122: 0,0244
b iE s = 1B
Formula empirike e X éshté: NaAlO, (0,5 foewn) (0,5 piké)
C. Cili éshté ekuacioni i barazuar i kétij reaksionit? (035 pike)
AlO3s(s) + 2NaOH(aq) — 2NaAlOz(aq) + H2O(1)
C. Cila éshté masa e Na:E,O- g€ do té fitohet nga E.O, dhe 8 g NaOH me pastérti 99,0 % (M,(NaOH) =
40,00)?
n(Alz03) = m(Al203)/ M(Al203) = 7,652 g / 101,96 g/mol = 0,075 mol (0,5 nocxu)
m(NaOH) = w(NaOH)-m(NaOH) = 0,99 - 8 g = 7,92 g (0,5 mocru)
n(NaOH) = m(NaOH)/ M(NaOH) = 7,92 g / 40,00 g/mol = 0,198 mol (0,5 moenn)
n(AlL,Os) 1
n(NaOH) 2
n(NaOH) = 2n(Al203) = 2 - 0,075 mol = 0,150 mol (0,5 moexH)
>NaOH e Bo Bu10K, Al203 € TMMUTHPAYKH peareHc _
n(NaAlo,) 2
n(ALO;) 1
n(NaAlO,) = 2 - 0,075 mol = 0,150 mol (0}5'Ti0eH)

m(NaAl0,) = 0,150 mol - 81,97 % =1230g -

i jin e =

. [@Ppik&) Te atomet neutrale té elementeve d, orbitalet s plotésohen me elektrone para orbitaleve (-

1)d, por pas plotésimit orbitalet ns kané energji mé t€¢ madhe se orbitalet e plotésuara (n-1)d.

Karbonati i njérit prej elementeve d shpérbéhet sipas ekuacionit n€ vijim:
MCO3; - MO+CO»
Pas shpérbérjes, joni metalik ka konfiguracion elektronik si né vijim: [Ar]3d® (Z(Ar) = 18).

A. (I'pik8) Pércaktoni se pér cilin nga karbonatet e méposhtme béhet fjalé: Na>COs3, K2CO3, CaCO:s,

NiCOs3, CuCOs3, ZnCOj3 dhe shkruani konfiguracionin elektronik t&€ metalit (elementit neutral).

Z(Na) = 11, Z(K) = 19, Z(Ca) = 20, Z(Ni) = 28, Z(Cu) = 29, Z(Zn) = 30.
Metali éshté: Z(Ni) = 28. Cranysa 360p 3a NiCOs.
Konfiguracioni elektronik i atomit neutral éshté: [Ar]3d®4s?.
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B. - Sa éshté masa e oksidit MO qé éshté fituar nése gjaté bashkéveprimit jané liruar 44,8 dm?

COz né kushte standarde.

(Vm = 22,4 dm’/mol, R = 8,314 Pa-m* -mol™"-K~!, p = 101325 Pa).

(4:(Na) = 22,990, 4(K) = 39,098, A4:(Ca) = 40,078, 4:(Ni) = 58,690, A(Cu) = 63,546,

Ad(Zn) = 65,380)

n(NiO) = n(CO2) = V(CO2) / Vm = 44,8 dm® / 22,4 dm3*/mol =2 mol (0,5 noenn)
m(NiO) = n(NiO)-M(NiO) = 2 mol - 58,690 g/mol = 117,38 g (0,5 moexmu)

C. (@'pik8) Né figurén né vijim éshté dhéné struktura e oksidit.
A &shté€ joni X nj€ jon metalik apo jon oksigjeni? Llogaritni masén
joneve X né njérén ané t€ kubit.

X e kucnopor (0,5 o)
TR
WL
g
0)=-—- M(0) = qEngg- 2 —goge.
= MO e L
1.
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